用

将

江苏省南通市在引才、留才、用才等方面创新工作机制

锚定长三角 人才建高地

"'南通一号'发射升空!"3月5日下午,从 西昌卫星发射中心传来的画面,令许多人的目 光投向南通——这座长三角北翼城市。一同 进入大众视野的,还有这批6颗低轨宽带通信 卫星的研发制造商——银河航天。该公司新 一代卫星研发及智能制造基地于2020年9月 落户南通经济技术开发区,仅用1年多就具备 了批量研制生产能力。

优质企业为何选择在南通"落户"发展? 企业茁壮成长的背后,离不开当地人才政策的 支持。近年来,南通市在引才、留才、用才等方 面出台多项举措,创新工作机制,为人才发展 提供持久而有效的帮助。

组建服务团队,精准引进人才

银河航天项目落户后,公司创始人徐鸣 经过评审人选"江海英才"创业领军人才计 划,总工程师金历群入选南通经济技术开发 区"星湖计划",开发区专门组建了服务团队, 帮助企业走出去招引各类人才、跨地域组建 人才梯队 ……

"位于南通经济技术开发区的卫星智慧工 厂正在加快建设,投产后将实现年产百颗卫星 的批量化智能制造能力。"谈及未来发展规划, 徐鸣说:"在相关部门的帮助下,企业与位于上 海的中国航天科技集团第八研究院等科研院 所进行技术攻关与协同合作,长三角范围内人 才、技术等资源要素得以有序流动与高效整 合,牵引了空间大数据、人工智能、卫星应用等

新一代信息技术产业链上下游企业在南通不 断集聚,有望形成一定规模的产业生态。"

"近年来,南通聚焦产才融合,在新一代信 息技术、智慧建筑、新能源新材料、生物医药等 领域,涌现出一大批由高层次人才领办创办, 以新技术、新业态和新商业模式为特征的科创 型企业,累计吸引6位院士来到南通自主创办 企业,284人人选江苏省第五期'333高层次人 才培养工程',229人成为'江苏省科技企业 家'培育对象。"南通市委常委、组织部部长封 春晴介绍,根据统计,南通当地70%的科研人 才特别是领军人才来自长三角,这是当地经济 发展的重要动力,也是持续发展的优势所在。

位于东布洲科学城长三角高等药物研究 院的百极弘烨(南通)医药科技有限公司,最近 再传好消息:企业成立3年就完成了1.1亿元 A轮融资,研发的抗血液肿瘤创新药有2个进 人临床试验阶段,2个产品推进至临床试验审 批阶段,还开发出7个临床前品种,未来将有 更多患者从中受益。长三角高等药物研究院 是由中科院上海药物研究所与南通市海门区 共建的研发平台,总投资20亿元。自2020年 3月启动建设以来,该研发平台已吸引了中国 科学院、复旦大学等重点高校院所及长三角知 名药企的300余名研发人员入驻。

提供优惠政策,支持人才发展

"承接上海人才与科创资源的溢出效应, 是南通人才工作的重要一环。"封春晴介绍,近 年来,围绕全面、精准对接人才和创新资源,南 通及所辖各县(市、区)建立了30家驻沪招才 引智工作站,编织起覆盖在沪高校院所、投资 机构、人力中介、知名孵化器加速器4个层面 的引才网络,先后举办发展环境和人才政策专 场推介活动113场,推动上海350多个人才创 新团队与南通重点企业开展深度合作。

同时,秉持"不求所有、但求所用"的理念, 南通在上海金桥设立了双创人才基地等"1+3" 离岸创新和技术集聚转移平台,在这些平台工 作的各类人才可享受与南通本地一样的人才 优惠扶持政策,真正实现"孵化在上海,转化在

"研究院免费提供精装修实验室及办公场 地1250平方米,人才公寓5套;市区两级人才 工程资助550万元,协助申请500万元种子基 金……"百极弘烨(南通)医药科技有限公司创 始人高安慧细数了入驻长三角高等药物研究 院以来所获各项扶持政策,认为这是对企业与 个人发展的很大帮助。

长三角高等药物研究院建成以来,累计引 进创新药物、新辅料、医疗器械等领域人才项 目30个,给予省市区三级资金、设备扶持总额 1.3亿元,其中6个项目入选2021年江苏省"双 创"计划,4个项目入选2021年南通市"江海英 才"计划。

优化创新环境,激发人才活力

人才因产业而聚,产业因人才而兴。2021

年,南通新增江苏省双创人才71名、团队7个, 连续6年位居全省第二;发明专利授权量增幅 全省第一。在科技部最新发布的《国家创新型 城市创新能力评价报告2021》中,南通创新能 力综合排名再次提升。自2020年从人口净流 出城市跃入人口净流入城市后,2021年南通 吸纳的高校毕业生超4.5万人,创历史新高。 2021年,南通地区生产总值突破1.1万亿元, 同比增长8.9%,两年平均增幅6.8%,位居江苏 省第一

今年1月召开的南通市委人才工作会议 为建设更高水平的国家创新型城市给出了 时间表:以构建一流创新生态为支撑,全方 位培养引进用好人才,力争到"十四五"末, 全市人才总量达到175万,跻身国家创新型 城市前20强;到2035年,科技创新能力和高 水平人才队伍整体实力位居长三角城市 前列。

根据整体规划,南通推出"人才新政" 3.0版,给予创业人才和团队启动资金支持, 重大顶尖人才项目一事一议、全力支持;综 合补贴实现从大专到博士毕业生全覆盖; "十四五"期间新建或筹集人才公寓10万 套,打造15个精品人才社区,满足各类人才 从一张床、一间房到一套房的多元化安居需 求;成立市科创投资集团和50亿元的创新 发展基金,构建对人才项目全生命周期股权 基金支持体系……

围绕建设长三角北翼人才高地,南通正在 持续发力。

RI一线行走

在这些具体 的执法中,看似 "多此一举"的普 法教育,其实是帮 助群众了解法律 知识、形成法治观 念的好办法

紧邻上海武康大楼的路 口,5条道路交会,交通指示 牌、信号灯密密麻麻,行人稍 不留神就可能走错方向。这 里交通情况复杂多变,一些违 反交规的驾驶员和行人常常 觉得"委屈"

如何让被处罚者心服口 服?这既考验着执法者的执法 方式,也考验着他们的普法水 平。对此,从警29年的顾浩威 颇有心得。作为上海市公安局 徐汇分局交警支队一大队民 警,顾浩威在此执勤16年,处 罚交通违法行为上万人次,却 从未被投诉过。

停车线后的电动自行车车 队中,一名男子骑车冲出,被顾 浩威第一时间拦停:"直行是红 灯呀,怎么能走?"对方赶忙解 释:"两条路的灯离得太近,看 不清楚。"听罢,老顾带他重新 走到路口,顺着红绿灯的指向 绕了整个路口一圈,边走边讲

解。一次两三分钟就能完成的执法,老顾花了十几分 钟在普法教育上。

之所以不能"一罚了之",用顾浩威的话说,"违法 违规必须受罚,但处罚的方式很重要。要换位思考,将 心比心,处罚得明明白白,才能让对方心服口服。"对违 法者来说,一次亲身经历也让他们对法律法规的理解

"违法者被罚款几十元,如果不讲明白,他可能要 生一天的气。"不吝言语、不惜体力、不厌其烦地向违 法者解惑,顾浩威的"多此一举"得到了群众的支持

执法是否规范、普法是否透彻,影响着群众对法 治社会建设的感知。在这些具体的执法中,看似"多 此一举"的普法教育,其实是帮助群众了解法律知 识、形成法治观念的好办法。在每一次执法中,多一 些理解、多一点耐心、多一分智慧,方能让法治观念 浸润人心。

> (作者为本报上海分社记者) 栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com



服务群众 奔走高原

平均海拔 4520米,近 2.5 万平方公里的土地上生活着 10 万 人……四川省甘孜藏族自治州石渠县地广人稀,群众一旦有了矛 盾纠纷去法院并不方便。2019年12月,石渠县人民法院成立了由 泽仁曲西等女法官组成的"正义雪莲"审判团队,专门负责办理家

为了减轻当事人的诉讼负担和压力,审判团队主动扎进牧场、 深山,送法到群众身边,通过"马背法庭""帐篷法庭""车载法庭"等 巡回审判形式,为群众解难题。她们熟悉地方文化和习俗,也精通 当地方言,常会巧妙地借用一些民间解纷方式来辅助解决矛盾。 该审判团队成立以来办理的近300件案件没有一件上诉、上访,全 部实现"案结事了"。

上图:法官泽仁曲西(左)到一名当事人家中回访,为当事人的 孩子送上助学金。

右图:法官乘车前往石渠县呷依乡审案途中。

新华社记者 沈伯韩摄影报道



去年查处群众身边腐败和作风问题 3166件

本报兰州3月14日电 (记者付文)记者从甘肃省 纪委监委获悉:去年,甘肃省纪检监察机关延伸监督 触角,整治发生在群众身边的腐败问题,累计查处群 众身边腐败和作风问题3166件,批评教育帮助和处理 5782人。

针对就业创业、教育、社保、环保等重点领域问题,甘 肃省纪检监察机关持续加大纠治力度,查处基层"微腐 败",切实推动解决群众急难愁盼问题,让群众感受到正 风肃纪反腐就在身边。同时,甘肃省纪委监委充分运用 民生领域监督信息平台数据成果,紧盯投诉举报集中、核 实问题较多且与群众利益密切相关的城乡低保、养老保 险、医保和冬春生活困难救助"四项资金",督促民政、人 社、医保等行业主管部门开展专项整治,督促整改率达 99%,追缴违纪违规资金约2.13亿元。

此外,甘肃还在24个县(区)的128个乡镇(街道)239 个村(社区)开展"三资"提级监督试点,着力规范农村集 体财务管理,已查处"三资"管理领域问题165件。

本版责编:季健明 徐雷鹏 李林蔚

学为与研究

中共中央政策研究室 主办 2022年第3期(总第387期)要目

重要言论:坚持走顺应时代潮流、适合本国国情的 人权发展道路

本刊评论:坚定不移发展全过程人民民主

谈我们党成功跳出历史周期率的"第二个答案" 树立正确政绩观 多做为民造福的实事好事 …… 俞弘强 关于加强年轻干部教育管理监督的思考 ………… 陈 珂

广东加快产业工人队伍建设改革 为高质量发展提供 有力支撑 浙江推进医学检查检验结果互认共享改革 有效解决

群众就医"重复检查"烦心事

建立统一协同高效的党建引领基层治理领导体制 张恩惠 实现乡村善治的平阴实践 …… 中共济南市委政策研究室

.....中共浙江省嘉善县委组织部 全力打造现代化国际化美丽省会城市 当好全面建设 现代化经济强省美丽河北的排头兵领头雁 …… 张超超

加强新时代社区工作者职业化体系建设的实践与思考

努力走出符合实际、彰显特色的高质量发展之路

..... 朱洪武 探索中西部非省会城市高质量发展之路 ………… 黄 进

推进陕西黄河流域山水林田湖草一体化修复治理 陕西省自然资源厅调研组

.....中共河南省濮阳市委办公室调研组 为打好种业翻身仗贡献力量 ……………… 王英杰

深刻理解"凝聚共识"的内涵要义 … 朱步楼 深学笃行习近平法治思想 …… 杜晓军 坚守"冰上执教"的初心 ……… 崔英春 有一种骄傲叫"榆林蓝" … 朱晓琳

敬 告

本刊每本定价10.00元,全年120.00元(含邮费) 通信地址:北京1723信箱《学习与研究》发行部 邮编:100017 电话:(010)55602320 83087501 电子信箱:bj1723@sina.com

党的负献



主管、主办 中共中央党史和文献研究院 央

中央苏区时期毛泽东关于"必须注意经济工作"的思考与实践

毛泽东谈"去掉盲目性,增加自觉性" ………… 钟 波

通讯地址:北京1740信箱 邮政编码:100017 联系电话:010-63095897(编辑部),010-55627407(发行部) E-mail:ddwx1386@vip.sina.com 邮发代号:82-872

习近半新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义	
中国化新的飞跃	刘光明
深刻理解党百年奋斗的历史意义	陈志刚
从生态文明视角看中国式现代化道路和人类文明新	形态
	黄承梁
用好敢于斗争的历史经验,夺取新的伟大斗争的胜利	
	杨润聪
习近平关于全过程人民民主的五个重要论断	
黄寿松	贺冬冬
加强国际宏观经济政策协调的三个问题	
——基于习近平相关重要论述的分析	

党的十八大以来反腐倡廉党内法规制度建设述论 新时代强化政治监督的重要意义、基本内涵与实践路径

周恩来对党和人民事业的八大贡献 苏区时期中国共产党关于农业劳动互助的探索 全面抗战时期党的调查研究工作 …… 何 磊 刘书汝 1953—1957年我国推动生猪增产的政策举措及成效 王保宁 陈 彬 毛泽东《清平乐•六盘山》最早应公开发表于《美洲华侨日报》 2021年毛泽东等老一辈革命家思想生平研究系列学术

陕甘宁边区的马克思主义政治经济学学者群体

换 服 服